

e世代數位落差的衝擊

討論人：溫明正

台北市東門國小校長

一、前言

二十一世紀是一個高度資訊科技化的時代，資訊的運用都建立在網路的基礎上，網路內容的蓬勃，帶動知識探索速度愈來愈快，網路上所傳達的知識與訊息，已促使許多教師深入思考網路將會對他們現有的教學模式帶來什麼樣的衝擊？

時序邁入新千禧、全球緊鑼密鼓朝向知識經濟之際，日新月異的觀念與科技，正醞釀著新興產業的蓬勃發展，而學校教育亦不可避免的脫胎換骨轉型，九年一貫課程的實施即是。在此遊戲規則快速改寫、腦力決勝一切的競爭之下，唯有藉不斷的學習、掌握、創造知識與技能，才能在變動中開創學校及個人的新局，但亦因此對於弱勢族群，造成進步所帶來的軟硬差距。

二、教育相關措施

在國際化、科技化的社會中，培養每個國民具備資訊知識與應用能力，已為各國教育發展的重點，各國紛紛推動相關的資訊教育計畫，以為其國家邁向二十一世紀的發展奠基，從培養學生資訊擷取、應用與分析的能力著手，更要養成學生創造思考、問題解決、溝通合作，與終身學習的能力，以發展健全的國民。而我國九年一貫課程綱要之規劃亦基於上述理念，針對不同領域學習所需之十大基本能力，融入資訊技能減低數位差距，分析出共通的資訊基本學習內涵，暨各學習內涵所需之最低學習時數，以期所有的學生均有機會習得基本資訊知識與技能，以為資訊時代的教育普及與應用奠定基礎。

政府在知識經濟實施的方案中，具體措施有六：（一）建立蓬勃的創新與創業機制，以扶植創新的企業。（二）擴展資訊科技及網際網路在生產及生活上之運用。（三）建構網際網路應用之基礎環境。（四）檢討教育體系並積極培養及引進人才，以因應知識經濟發展之需求。（五）建立顧客導向服務型新政府。（六）規劃預防措施，避免經濟轉型產生之社會問題。其中與學校最有關係者為第四項之檢討教育體系，諸如：檢討現行教育體系，加強創新及再學習能力之培養。規劃建立網路學習體系，並建立網路學習中心，與全球各國交換課程，發展學術交流，促進教育培訓之國際化與現代化；資訊教育應視為基本知能教育，應從小學教育開始規劃正式學

習課程，並全面推動中等教育與大專院校的資訊教育基本課程。人才培訓方案之推動，應同時進行師資培訓計畫；必要時應與國內外學校或研究機構合作進行師資培育計畫。普及城鄉寬頻網路建設與資訊教育，並提供低收入戶及原住民優惠資訊教育訓練及使用資訊設備之計畫，以減少知識落差。加強推動學校、社區與家庭合作，保護兒童及青少年免受不良網站內容影響，指定專責機構查緝網路犯罪，並檢討修正相關處罰規定等，都將影響校園生態。

三、資訊科技的衝擊

近幾年目睹國內一些產業變化，發現以傳統思維與傳統方法需要 5-8 年才能完成的事情，在數位時代的資源整合與工具下，可以在半年內完成；也親眼目睹一個以傳統行銷策略與執行方法需要數十人的推廣工作，在今天的電子行銷與資訊科技輔助下，僅需 2-3 人便可完成。網際網路與通訊科技帶來前所未有的速度與競爭，改變人類的生活與經營模式，也產生更大的數位落差與知識落差。

在幾十年前資訊科技尚未如此發達時，人際互動對象單純而稀少，而廿一世紀是網路資訊的時代，人與人之間的距離因為訊息的傳遞快速而愈來愈接近，人人可藉由網際網路縱橫千里遨遊古今，亦可於短時之間與相隔千里的朋友閒話家常，在這個「地球村」裡，世界彷彿縮小了，人與人之間的關係似因科技而疏遠，又因網路通訊而更親密了。

網路上知識的學習通路，打破地球的界限，與實體通路相輔相成，因此網際網路無疑是建構學習內容及進程自主化的驅動力。傳統的教學模式，多半造就了單向而侷限的思維。網路上的知識學習環境，超鏈結的精神，則讓學習者得以輕易地在彈指間旁徵博引獲得資訊。另外，網路非同步使用的特性，更讓線上學習者不一定需要定時、定點進行，進度依個人需求規劃，資訊科技把知識的瞬時全球傳播轉變為事實，使大規模的知識生產與共享得以實現。

四、數位落差

「這是最光明的時代，也是最黑暗的時代；這是最明智的時代，也是最愚昧的時代；這是充滿生機的時代，也是了無生氣的寒冬」狄更斯在雙城記一書中之所述，光明與黑暗、明智與愚昧、生機與寒冬全靠我們如何平衡因應。

(一)觀念態度的落差：學校教師經常忽視存在於他們本身之間的知識，結果他們無法分享並利用此知識；同樣地，他們也可能不清楚自己所欠缺的知識，亦即無法指認出所需要創造出的新知識。

(二)研習訓練的落差：各縣市教育機構辦理地區性的教育訓練，因研習目標與政策考量無法同步實施，復因受訓地點與場地造成有意願之教師無法參加，相關措施不同造成教師進修面的差異。

(三)科技能力的落差：一般教師及資訊教師之資訊能力或資訊專業能力，因培訓及進修的意願造成能力的差異，對於教學之多媒體設備與電腦應用之操作能力不足，無法將資訊科技融入專業課程與教學活動中。

(四)學習環境的落差：依學校教育之知識結構與學生之智能發展，自國民小學起重新檢討課程所需之各項基本教學設備，而資訊設備更需配合資訊科技之不斷創

新與發展不斷充實及調整，才能平衡羸弱學校之教學環境。

(五)弱勢族群的落差：對於貧困低收入家庭背景者提供資源學習，對於原住民學生加強照顧與補助，使偏遠地區知識結構、學生智能發展與一般地區情形一致，以利學生循序漸進學習、並解決城鄉差距問題。

(六)精神物質的落差：科技的進步造就整體人類的福祉，使社會更繁榮進步、更和諧，但若一味的發展資訊科技，忽視人我互動與心靈溝通，忘失其目的將使得現代人將人生的價值功利化，而步入心靈的黑暗。

五、結語

資訊科技把知識的瞬時全球傳播轉變為事實，使大規模的知識生產與共享得以實現，而資訊科技更大大降低人們獲取知識的成本，增加獲取知識的機會，加快獲取知識的速度，使教育無國界、學習無空間限制，新的知識網無所不再，涵蓋整個生活環境中。然而對於不同因素所呈現的學習落差，將因資訊科技的進步而擴大，所謂的城鄉差距、數位落差，當寬頻時代來臨、基礎建設水平一致時，到底是城市羨慕鄉村，還是鄉村羨慕城市，是教育優先區學校羨慕智類學校，還是智類學校羨慕教育優先區學校，數位機會掌握在誰的手中還是未定數。

地上種了菜，就不易長草；

心中有善，就不易生惡。

摘自「證嚴法師靜思語錄」

